

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сагторова Сафархон Сайдамировича по теме: «Распространённость и эффективность мероприятий по снижению риска развития туберкулёза среди работников медицинских учреждений Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология

Актуальность. Эпидемиологическая ситуация по туберкулёзу в любом регионе или стране - важный индикатор социально-экономического благополучия общества.

Медицинские работники, несомненно, относятся к группе повышенного риска позокомиальной передачи туберкулёзной инфекции. По данным многочисленных исследований было показано, что заболеваемость туберкулезом среди медицинских работников оказалась значительно выше, чем в популяции, что позволило медицинских работников отнести к группе повышенного риска по туберкулезу наряду с контактными лицами, людьми, живущими с ВИЧ, получающими биологическую терапию и другими. Если больной туберкулезом бактериовыделитель в течение одного года инфицирует в среднем 10-15 человек, то медицинские работники, в особенности противотуберкулезных учреждениях и структур первичной медико-санитарной помощи, в силу своей профессиональной деятельности (большого числа контактов, в том числе с людьми с ослабленной иммунной системой) могут подвергнуть инфицированию микобактерией туберкулеза значительно большее количество людей. Данная проблема усугубляется тем, что медицинские работники, работающие во внефтизиатрических учреждениях, как правило, не имеют должных навыков и специальных знаний по инфекционному контролю за распространением туберкулеза.

На основании вышеизложенного можно констатировать, что изучение вопросов закономерности эпидемического процесса туберкулеза среди медицинских работников в Республике Таджикистан, а также эффективности мероприятий по снижению риска развития туберкулёза среди них, безусловно, является актуальным.

Цель исследования соответствует выбранной теме научного исследования, в рамках диссертационной работы цель реалистична. Из выбранной цели логично вытекают задачи исследований, которые отражают этапы выполнения научных исследований и раскрывают сущность диссертационной работы.

Научная новизна проведенных исследований обоснована тем, что такие исследования ранее в Таджикистане не проводились.

Научно-практическая значимость полученных результатов заключается в том, грамотно проведенные мероприятия в выявленных

реперных точках помогут снизить заболеваемость туберкулезом среди медицинских работников.

Научные положения, выводы и рекомендации научно обоснованы достаточным числом выборки и грамотной статистической обработкой.

Диссертант, проведя комплексное изучение заболеваемости туберкулезом медицинских работников учреждений фтизиатрического и нефтизиатрического профилей, обнаружил парадоксальный контринтуитивный факт. Заболеваемость туберкулезом медицинских работников учреждений нефтизиатрического профиля регистрировалась достоверно чаще нежели среди медицинских работников противотуберкулезных учреждений. В основном заболевали медицинские работники учреждений ПМСП, нежели работники стационаров или лабораторий. Большая уязвимость работников ПМСП (чаще семейных медицинских сестер) автором объясняется более частыми и более длительными их профессиональными контактами с пациентами, страдающими туберкулезом, как в период диагностики (когда пациент наиболее заразен), так и в период лечения под непосредственным наблюдением. Бактериовыделители среди работников учреждений нефтизиатрического профиля также встречались чаще чем среди работников противотуберкулезных учреждений, что указывает на крайне неблагоприятный факт активной трансмиссии туберкулезной инфекции среди медицинских работников общей лечебной сети.

Было показано, что в структуре заболеваемости туберкулезом среди медицинских работников, как и в популяции всех зарегистрированных пациентов, преобладает туберкулез органов дыхания, нежели других органов и систем.

Сафархон Сайдамировича, обобщив результаты работы, обращает внимание на тот факт, что существенной проблемой фтизиатрической службы остается дефицит квалифицированных кадров фтизиатров, причиной которого является высокий риск заражения туберкулезом и отсутствие стабильных социальных льгот. В работе также доказана взаимосвязь динамики снижения заболеваемости туберкулезом работников конкретных ЛПУ после внедренных интервенций по противотуберкулезному инфекционному контролю, который в комплексе с другими противоэпидемическими мероприятиями играет существенную роль в снижении риска трансмиссии туберкулезной инфекции в ЛПУ и является важнейшим элементом защиты здоровья медицинских работников.

Таким образом, диссертационная работа Сатторова С.С. на тему: «Распространённость и эффективность мероприятий по снижению риска развития туберкулёза среди работников медицинских учреждений Республики Таджикистан», является завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение профилактики инфицирования и заболевания медицинских работников туберкулезом, имеющей важное значение для здравоохранения.

Диссертационная работа Сатторова Сафархона Сайдамировича по актуальности исследования, методическому обеспечению, научной новизне, теоретической и практической значимости и достоверности полученных результатов соответствует требованиям раздела 3 п.31-34 «Порядок присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан №267 от 30.06.2021 года, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология.

Профессор кафедры инфекционных болезней
с курсами эпидемиологии и фтизиатрии
медицинского института ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»,
доктор медицинских наук

В.Н. Зими́на

27.02.2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» – 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6. Тел.: +7 (495) 434-53-00, факс: +7 (495) 433-95-88. Адрес сайта <http://www.ruipo.ru>

Подпись Зиминой Веры Николаевны заверяю:
Ученый секретарь Ученого совета
Медицинского института РУДН
к.фарм.н., доцент



Т.В. Максимова